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ВСТУП 

Проблема комунікативного розвитку в дитячому віці є однією з 

пріоритетних для вітчизняної та зарубіжної педагогіки, психології, соціальної 

та корекційної педагогіки. Її висока актуальність зумовлена тим, що 

спілкування є необхідною умовою соціалізації індивіда, ця діяльність 

забезпечує задоволення потреб, самореалізацію, залученість та статус у 

міжособистісному та діловому спілкуванні [51, c. 7]. 

Формування та розвиток у дітей ключових компетентностей, зокрема 

комунікативної, стало необхідним і новим концептуальним орієнтиром в освіті 

XXІ століття, яке отримало назву «століття комунікативного простору», 

оскільки одним із основних чинників становлення особистості є 

комунікативний розвиток дитини. Комунікативна компетентність набуває 

актуальності як особистісна характеристика учня, що навчається у 

спеціальному закладі освіти, а також визначає його здатність і готовність 

встановлювати, підтримувати необхідні контакти з іншими особами, ставити 

мету і досягати очікуваних результатів комунікації  [2].  

Ґрунтовні дослідження спеціальної освіти в останні роки представили такі 

видатні науковці, як, Л. Куравська, Ю. Кушнір, В. Лапа, І. Мартиненко, В. 

Оверчук та інші. Дослідникам вдалося систематизувати розуміння спеціальної 

та інклюзивної освіти та підходи до неї у сучасній системі освіти.  

Темою комунікації в спеціальних та класах з інклюзією останнім часом 

займалися такі зарубіжні науковці, як Джефф Ліндсей, Джулі Е. Докрелл, Клер 

Маккі, Еліан Фінк, Джессіка Дейтон, Ніл Хамфрі, Міранда Волперт, які 

визначили не лише поточний стан розвитку комунікації в даних класах, а й 

зазначили, як розвиток комунікації впливає на психо-емоційний стан дітей, 

їхню позицію у соціумі. 

Психічні особливості комунікативних процесів в спеціальних закладах 

освіти досліджували О. Андрієнко, Н. Бабич, М. Балабан, В. Григоренко, В. 

Засенко, які встановили особливості впливу розвинутої комунікації на психіку 

учнів в інклюзивних класах. 
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Особливостям розвитку комунікативної діяльності дітей з порушеннями 

інтелектуальної сфери, присвячені праці: І. Артемчук, Г. Блеч, О. Грабарової, К. 

Грачової, Г. Дульнева, І. Колесник, М. Кузьмицької, Л. Логвінової, Е. Сеген, Г. 

Цикото, А. Юдилевич, J. Schein та ін., не призводять до нівелювання потреби у 

спілкуванні з іншими людьми і в пізнанні оточуючого світу. Натомість, завдяки 

яскраво вираженим здібностям до наслідування поведінки інших, у моделі 

власної поведінки утворюється ціла система штампів, якими діти користуються 

у відповідних ситуаціях, що справляє позитивний вплив на формування 

комунікативних навичок. Однак, разом з тим, у дослідженнях зазначених 

фахівців відсутня відповідь на питання, якою має бути комунікативна взаємодія 

дітей спеціальних закладах освіти [2, с. 5]. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у 

сучасній педагогічній теорії та практиці, визначені суперечності зумовили 

вибір теми дипломної роботи магістра: «Особливості формування 

комунікативної взаємодії дітей в умовах спеціального закладу освіти». 

Об’єкт дослідження – комунікативна взаємодія дітей в умовах 

спеціального закладу освіти. 

Предметом дослідження є програма формування комунікативної 

взаємодії дітей в умовах спеціального закладу освіти.  

Мета роботи – дослідити розвиток комунікативної взаємодії дітей в 

умовах спеціального закладу освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методичний аналіз проблеми формування 

комунікативної взаємодії дітей в умовах спеціального закладу освіти. 

2. Розробити методику дослідження сформованості комунікативної 

взаємодії дітей в умовах спеціального закладу освіти.  

3. Дослідити сформованість рівнів комунікативної взаємодії дітей в 

умовах спеціального закладу освіти. 

4. Розробити програму розвитку комунікативної взаємодії дітей в умовах 

спеціального закладу освіти. 
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Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень;  

емпіричні: було використано діагностичний комплекс, що дав змогу 

визначити стан сформованості компонентів комунікативного потенціалу 

особистості дитини:  

– комунікативного ядра – за методиками дослідження «Трикутник», що 

розроблена О. Фокіною на основі соціально-символічних завдань Б. Лонгона, Р. 

Зіллера, Р. Хендерсона; діагностики комунікативно-мовленнєвих вмінь 

(імпресивне та експресивне мовлення), що модифікована А. Палієм;  

– комунікативної периферії – за методикою діагностики соціального 

інтелекту «Картинки» О. Смирнової, В. Холмагорової; методикою виявлення 

рівня комунікативної компетентності у дітей старшого дошкільного віку О. 

Брянської.  

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

матеріали дипломної роботи магістра можуть використовуватись при 

розробленні змісту навчальних програм для спеціальних освітніх установ, 

спеціальних класів для дітей з порушеннями інтелекту, практики роботи 

спеціальних закладів освіти, психолого-медико-педагогічних консультацій; 

розроблений діагностичний комплекс, який може бути використаний 

педагогами спеціальних освітніх закладів або спеціалістами реабілітаційних 

центрів в системи корекційної-виховної роботи з дітьми, які мають порушення 

інтелектуальної сфери; матеріали дипломної роботи магістра можуть 

використовуватись студентами при вивченні психології дитини з 

інтелектуальними порушеннями, психодіагностиці тощо; проходженні 

психологічної та педагогічної практики; вихователями, психологами закладів з 

інклюзивним та спеціальним навчанням, фахівцями інклюзивно-ресурсних 
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центрів у процесі психодіагностичної роботи з дітьми, які мають інтелектуальні 

порушення. 

Експериментальною базою проведення дослідження є Комунальний 

заклад «Прибузька спеціальна школа» Вінницької обласної Ради. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на XXXIV Міжнародній науково-практичній 

інтернет-конференції «Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи» (10 

січня 2022 р., університет Григорія Сковороди в Переяславі) та науковій 

конференції студентів та магістрантів за підсумками НДР у 2021 р.  

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю у збірнику матеріалів XXXIV Міжнародної науково-практичної 

інтернет-конференції (Мар’янко О.С. Особливості формування навичок 

спілкування у дітей з особливими освітніми потребами. Гуманітарний простір 

науки: досвід та перспективи: зб. матеріалів XXXIV Міжнарод. наук. практ. 

інтернет-конф. (м. Переяслав, 10 січня 2022 р.). Переяслав, 2022. Вип. 34. 251 с., 

С. 163-167). 

Дипломна робота магістра складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (95 найменувань), додатків. Загальний 

обсяг дипломної роботи магістра 84 сторінки, з них – 82 сторінки основного 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі магістра зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання проблеми 

формування комунікативної взаємодії дітей в умовах спеціального закладу 

освіти. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність 

виконання поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави 

для формулювання наступних висновків: 

1. Здійснено теоретико-методичний аналіз проблеми формування 

комунікативної взаємодії дітей в умовах спеціального закладу освіти. 

Проаналізовано поняття «спілкування», «комунікація», «комунікативна 

взаємодія» в сучасній літературі. Визначено, що спілкування – це не просто дія, 

а саме взаємодія: воно здійснюється між учасниками, із яких кожен є носієм 

активності і передбачає її в своїх партнерах. На думку О. Казарцева, 

комунікація – це «єдність взаємного обміну інформацією та впливу 

співрозмовників один на одного з урахуванням відносин між ними, установок, 

намірів, цілей, всього того, що призводить не тільки до руху інформації, а й до  

уточнення і збагачення тих знань, відомостей, думок, якими обмінюються 

люди». Ураховуючи різні підходи щодо визначення суті комунікативної 

взаємодії, розглядатимемо її як активну, зумовлену потребами спільної 

діяльності взаємодію, спрямовану на встановлення й розвиток професійних 

контактів, виконання функціональних обов’язків, що передбачає вироблення 

ефективної стратегії взаємодії, обмін інформацією, адекватне сприйняття й 

розуміння поведінки партнерів зі спілкування. 

Розглянуто науково-теоретичні підходи до формування комунікативної 

взаємодії дітей в умовах спеціального закладу освіти: особистісний підхід (С. 

Рубінштей), особистісно-орієнтований (Л. Божович), діяльнісний (П. Гальперін,                  

В. Давидов, Л. Долинська П. М’ясоїд, З. Огороднійчук, І. Омельченко, Л. 

Прохоренко, Т. Сак, О. Скрипченко та ін.), компетентнісний (О. Запорожець). 
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Окреслено проблему формування комунікативної взаємодії дітей в 

умовах спеціального закладу освіти. Для більшості дітей з порушеннями 

інтелекту характерна ситуативно-ділова форма комунікації, яка включає в себе 

експресивно-дійові та предметно-практичні засоби комунікативної взаємодії. 

При цьому вербальні засоби використовуються надзвичайно рідко і лише 

деякими учасниками. Досить часто діти даної категорії прагнуть уникати 

вербалізації. У тих випадках, коли все-таки відбувається комунікативний акт 

між дитиною і однолітками або дорослими, він носить характер досить 

короткочасного і неповноцінного. 

2. Розроблено методику дослідження сформованості комунікативної 

взаємодії дітей в умовах спеціального закладу освіти.  Під час організації 

нашого дослідження ми орієнтувалися на принцип аналітичного підходу, який 

дозволяє точніше виявити особливості формування  комунікативних навичок у 

дітей, які мають інтелектуальні порушення. Відбір відбувався шляхом збору та 

вивчення документації (анамнестичних даних про дітей, медичних карток, 

документації корекційних педагогів та логопедів). Таким чином, підбираючи 

контингент дітей для констатувального експерименту, ми враховували вік, який 

є сензитивним для комунікативної взаємодії, а саме – діти підліткового віку 

(11-13 років). Стосовно інтелектуальних порушень – це діти з легкою 

розумовою відсталістю. 

В експериментальному дослідженні взяли участь 27 дітей з легкою 

розумовою відсталістю підліткового віку. Експериментальною базою в нашому 

дослідженні став комунальний заклад "Прибузька спеціальна школа" 

Вінницької обласної Ради.  

В контексті дослідження було умовно виділено два компоненти в 

структурі комунікативного потенціалу особистості: комунікативне ядро та 

комунікативна периферія. Загальною метою констатувального експерименту 

нашого дослідження було визначення рівнів сформованості комунікативного 

потенціалу у дітей підліткового віку з інтелектуальними порушеннями. 

Відповідно до поставленої мети і завдань констатувального дослідження нами 
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був розроблений діагностичний комплекс: методика «Трикутник», 

запропонована Е. Фокіною на основі аналога соціально-символічних завдань, 

розроблених Б. Лонгом, Р. Зіллером, Р. Хендерсоном і спрямованих на 

вимірювання самоставлення і самоідентичності; діагностика комунікативно-

мовленнєвих умінь підлітків (імпресивне та експресивне мовлення); 

діагностика соціального інтелекту «Картинки» (О. Смирнов, В. Колмогоров для 

визначення соціального інтелекту дітей, адаптована для підліткового віку); 

методика виявлення рівня комунікативної компетентності у дітей підліткового 

віку (О. Брянська).  

3. Досліджено сформованість рівнів комунікативної взаємодії дітей в 

умовах спеціального закладу освіти. Вивчення рівня комунікативної 

компетентності у підлітків з порушеннями інтелекту показало, що найбільша 

кількість досліджуваних має низький рівень (77,8%). Середній рівень показали 

22,2% респондентів. Жодна дитина не досягла високого та достатнього рівнів 

комунікативної компетентності.  

Визначення рівнів сформованості комунікативного потенціалу у підлітків 

з порушеннями інтелекту свідчить про те, що переважна більшість 

респондентів має початковий рівень (81,5%). Жоден підліток з порушеннями 

інтелекту не досягнув високого рівня. Незначна кількість даної категорії дітей 

показала середній (11,1%) і достатній (7,4%) рівні сформованості 

комунікативного потенціалу.  

Результати дослідження довели, що підлітки з порушеннями інтелекту 

переважно виявилися неспроможними вступати в комунікативну діяльність, 

пізнавати та розуміти іншу людину, оскільки компоненти комунікативного 

потенціалу у них є недостатньо сформованими. 

4. Розроблено програму розвитку комунікативної взаємодії дітей в умовах 

спеціального закладу освіти «Комунікуй та дій, тоді досягнеш своїх мрій» 

(реалізовувалась в Прибузькій спеціальній школі).  

Розроблена програма складається з чотирьох модулів, які поступово 

ускладнювались певними корекційними завданнями, при виконанні яких 
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учасники за допомогою педагога, а згодом і самі досягають конкретних 

результатів у комунікативній діяльності, які відображені в змісті кожного 

модуля. Зміст корекційної роботи представлений в блоках, які є складовою 

кожного модуля, робота над якими відбувається відповідно до мети корекційної 

роботи. Модульна система дозволила перевести корекційну роботу на суб’єкт-

суб’єктну основу, індивідуалізувати роботу з кожною дитиною з порушеннями 

інтелекту, дозувати рівень допомоги, змінити форми взаємодії підлітка і 

дорослого. 

Перший модуль – мотиваційний («комунікативне хочу») – включав у себе 

загальну спрямованість і мотивацію комунікативних дій підлітків з 

порушеннями інтелекту й комунікативні потреби особистості, адже потреба в 

обміні інформацією є потужним поштовхом як для взаємодії між людьми, так і 

для комунікативної діяльності зокрема.  

Другий модуль – абілітаційний («комунікативне можу») – був 

спрямований на активізацію комунікативних можливостей та комунікативних 

здібностей, які визначаються фізичним та психічним станом підлітків з 

порушеннями інтелекту. 

Третій модуль – інструментальний («комунікативне знаю») – передбачає 

формування комунікативної периферії як певного інструментарію реалізації тієї  

комунікативної програми, яка була сформована на перших двох етапах.  

Заключний модуль – інтегративний («комунікативне дію») – спрямований 

на об’єднання всіх набутих комунікативних навичок і асиміляції їх в 

повноцінну комунікативну діяльність. 

У межах цієї програми ми використали такі методи та прийоми 

активізації та формування комунікативних навичок у структурі 

комунікативного потенціалу підлітків з порушеннями інтелекту: комунікативні 

доручення на заняттях і в повсякденному житті, створення проблемних 

ситуацій; ігри і вправи, спрямовані на введення до словника підлітків з 

порушеннями інтелекту лексико-граматичних засобів, спрямованих на 

налагодження і підтримання розмови; зразків комунікативно-значущих форм – 
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запрошення до розмови; вступу до діалогу; ігрові мовленнєві ситуації та 

тренінги типу «знайомство», «запрошуємо до розмови», «запрошуємо до гри», 

«невербальна розминка», «емоційний ланцюжок» та ін.; ігри-драматизації, 

сюжетно-рольові та дидактичні ігри; моделювання комунікативних ситуацій, 

розігрування міні-інсценівок на заняттях та в різних видах діяльності; 

використання природних ситуацій комунікативної діяльності педагога з 

підлітком і учасників між собою з навчальною метою;  організація спільних 

видів діяльності.  

Розроблена нами програма формування комунікативних навичок у 

структурі комунікативного потенціалу підлітків з порушеннями інтелекту – 

«Комунікуй та дій, тоді досягнеш своїх мрій» почала впроваджуватися нами з 

вересня 2022 року (в звязку із військовим станом в Україні). Повністю є 

впроваденими перших 2 модулі: мотиваційний та абілітаційний. 

Перспективним напрямом подальших наукових розвідок є 

розроблення наукових засад формування комунікативних навичок у дітей 

різних вікових груп, зокрема у дошкільників, молодших шолярів з іншою 

структурою складного дефекту. 
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